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ВСТУП 

 

 Актуальність дослідження.  Мовлення відіграє провідну роль у становленні 

та розвитку особливості. Мовлення сприяє успішній соціалізації дитини та 

налагодженню зв’язків з навколишнім середовищем. Відповідно, життя дитини з 

перших днів супроводжується спілкуванням рідних, що допомагає малюку 

ознайомлюватися та поступово опановувати мову. Розвиток мовлення посідає одне 

з центральних місць у системі дошкільної освіти, про що свідчить низка 

документів, таких, як Базова програма розвитку дитини «Я у Світі», Програма 

«Українське дошкілля», Програма розвитку старших дошкільників «Впевнений 

старт», Програма «Дитина» та інші. 

 Формування мовленнєвого розвитку відбувається у поєднанні з іншими 

процесами – інтелектуальним та фізичним. До того ж, всі процеси повноцінно 

формуються за участю мовлення. Так, наприклад, відомо, що інтелектуальний 

розвиток у дітей з певними мовленнєвими порушеннями може затримуватися, а 

тому потребує своєчасного корекційного втручання. Порушення мовлення 

створюють труднощі при контактуванні дитини із соціумом. Також при 

усвідомленні дитиною цих перешкод виникають негативні емоційні реакції, серед 

яких спостерігають сором’язливість, скутість, нерішучість, відчуття страху 

заговорити, особливо з незнайомими людьми, відчуття особистої неповноцінності 

тощо. Будь-яке порушення мовленнєвого розвитку відображаються на поведінці 

дитини. Самостійний розвиток мовленнєвої системи є неможливим при 

недостатньому засвоєнні мовних засобів та мовленнєвих навичок. Це є причиною 

неповного розуміння усного та писемного мовлення, а також створює труднощі в 

майбутньому в освітньому процесі.  

 Особливо важливим є саме розвиток зв’язного мовлення дітей дошкільного 

віку, оскільки зв’язне мовлення є вищою формою мовленнєво-мисленнєвої 

діяльності, що і формує основи для повноцінного розумового та мовленнєвого 

розвитку особистості дитини. 
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 Формуванням мовлення, відхиленням у мовленнєвому розвитку, засобами 

для відновлення мови у дітей дошкільного віку займається логопедія. Проте увага 

таких наук, як дошкільної педагогіки, корекційної педагогіки, психолінгвістики, 

неврології, спеціальної освіти, медичної реабілітації, прикута до мовленнєвого 

розвитку особистості. Це пов’язано із збільшенням кількості дітей з 

недорозвиненням мовлення, а своєчасна діагностика і корекція мовленнєвих 

порушень у дітей є нині нагальною потребою.  

 Аналіз наукової літератури свідчить, що проблема розвитку зв’язного 

мовлення у дітей з недорозвиненням мовлення є досить актуальною. Це питання 

відображене у працях багатьох дослідників (О. Бєлової, Н. Гаврилової, О. 

Мілевської, О. Ткач та ін.). Логопедичні дослідження таких авторів, як Т. 

Четверікова, Л. Ковригіна, А. Чистобаєва. Г. Парфьонова, зосереджені на проблемі 

зв’язного мовлення, механізмів його формування та діагностування. Науковці Т. 

Королюк та О. Ярмола у своїх працях надають характеристику стану зв’язного 

мовлення дітей старшого дошкільного віку із недорозвиненням мовлення. Питання 

формування зв’язних висловлювань у старших дошкільників із недорозвиненням 

мовлення розглянуто у працях Н. Бондаренко. Ю. Рібцун розробила методичні 

рекомендації щодо формування зв’язного мовлення дітей з мовленнєвими 

порушеннями. Проблеми підвищення якості корекційної роботи щодо мовлення 

дітей висвітлюються у дослідженнях Л. Артемової, С. Коноплястої, Т. 

Ладиженської, Ю. Рібцун, Є. Соботович, В. Тарасун, Г. Чиркіної та ін. 

 Незважаючи на вже значну кількість наукових робіт щодо формування та 

розвитку зв’язного мовлення у дітей із мовленнєвими порушеннями, досі існує 

багато невирішених питань, які потребують подальшого дослідження та 

обговорення. Все це сприяло вибору теми нашого дипломного дослідження 

«Розвиток звʼязного мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення II рівня засобами дидактичних ігор». 

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Кваліфікаційна 

робота виконана відповідно до науково-дослідної теми кафедри логопедії та 

спеціальних методик факультету спеціальної освіти, психології і соціальної роботи 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

‟Інноваційні технології в дослідженні і розвитку дітей з порушеннями інтелекту та 

мовлення в сучасних умовах становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Мета дослідження – реалізувати основні напрями корекційної роботи з 

розвитку звʼязного мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення II рівня засобами дидактичних ігор. 

 Для досягнення мети поставлено наступні завдання: 

1. Охарактеризувати стан проблеми розвитку зв’язного мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку у наукових дослідженнях; 

2. Виявити та проаналізувати стан зв’язного мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку з недорозвиненням мовлення II рівня; 

3. Перевірити ефективність застосування дидактичних ігор для розвитку 

зв’язного мовлення старших дошкільників з недорозвиненням мовлення II рівня; 

4. Розробити рекомендації зі створення ефективних умов щодо розвитку 

зв’язного мовлення старших дошкільників з недорозвиненням мовлення II рівня. 

 Об’єкт дослідження – зв’язне мовлення дітей старшого дошкільного віку з 

недорозвиненням мовлення II рівня. 

 Предмет дослідження – процес використання дидактичних ігор для 

розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку з недорозвиненням 

мовлення II рівня. 

 У відповідності до мети, поставлених завдань, об’єкту та предмету 

дослідження, у контексті нашого дослідження найбільш вдалими є використання 

та поєднання наступних методів: 

- методи теоретичного дослідження: абстрагування; аналіз; синтез; індукція; 

дедукція; історичний метод; систематичний метод тощо;  

- методи емпіричного дослідження: спостереження; порівняння; опитування; 

- експериментальні методи: констатувальний експеримент; формувальний 

експеримент; контрольний експеримент; обробка даних. 
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 Теоретична та практична значущість дослідження полягає у тому, що 

результати дозволяють розширити наукове уявлення про розвиток зв’язного 

мовлення у дітей старшого дошкільного віку з недорозвиненням мовлення II рівня.  

 Практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження 

пов’язані з уточненням сутності і змісту понятійного апарату дослідження, а також 

з метою підтвердження важливості повноцінного розвитку зв’язного мовлення у 

старших дошкільників з недорозвиненням мовлення II рівня. Матеріали та 

результати дослідження можуть бути використані при написання наукових, 

курсових, дипломних та інших робіт, пов’язаних з даною проблематикою. Також 

корисними матеріали дослідження можуть бути педагогам, логопедам та студентам 

для роботи з дітьми дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

 Дослідження проводилось на базі Кам’янець-Подільського закладу 

дошкільної освіти  № 12 «Веселка». Вибірка дітей для проведення 

експериментального дослідження здійснювалась за результатами аналізу 

висновків, поданих інклюзивно ресурсним центром та з офіційного дозволу батьків 

на їхній перегляд. У ньому приймало участь 10 дітей старшого дошкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження апробовані на 

науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка у 2024 році. Результати роботи 

висвітлено у статі ‟Особливості зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного 

віку з загальним недорозвиненням мовлення” // Вісник Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Корекційної педагогіка і 

психологія : зб. наук. праць. Вип. 16. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук 

О.В., 2024. С. 23-28. 

Структура дипломної роботи: вступ, 3 розділи, висновок, список 

використаних джерел із 93 найменувань, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 Отже, у процесі дипломного дослідження реалізовано основні напрями 

корекційної роботи з розвитку звʼязного мовлення у дітей старшого дошкільного 

віку із загальним недорозвиненням мовлення II рівня засобами дидактичних ігор. 

 Для досягнення мети розв’язано наступні завдання: 

 1) Охарактеризовано стан проблеми розвитку зв’язного мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку у науковій та спеціальній літературі. Увагу вчених 

привертали різні напрями проблеми розвитку мовлення, серед яких визначено такі: 

розвиток мовлення в різні періоди становлення дитини; розв’язання 

комунікативних завдань під час опанування мовним матеріалом; особливості 

мовленнєвого розвитку при вивченні як рідної мови, так і в процесі вивчення 

іноземної мови; питання усвідомлення мовлення; способи формування  «чуття 

мови» тощо. Зв’язне мовлення – це висловлювання, що об’єднані логічно, 

граматично, мають певну композицію, а відповідно і тему, та виконують певні 

функції. Зв’язне мовлення є самостійним та завершеним, може ділитися на більш 

чи менш значущі структурні компоненти. Це діяльність того, хто говорить, процес 

висловлювання його думки. Умови, що сприяють розвитку зв’язного 

монологічного мовлення дітей старшого дошкільного віку: уміння 

використовувати лексичні одиниці, які є загальновживаними; уміння коректно та 

доцільно використовувати граматичні форми слів у висловлюваннях; формування 

звукової сторони мови, до складу якої входять темп мовлення, інтонація 

висловлювання, дикція та сила голосу; розвиток різних типів мовлення; 

 2) Виявлено та проаналізовано стан зв’язного мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення II рівня. У дошкільників 

із загальним недорозвиненням мовлення спостерігаються певні труднощі під час 

формування зв’язного мовлення. У таких дітей обмеженість словникового запасу, 

відставання під час опанування граматичною будовою рідної мови, що створює 

перешкоди у процесі розвитку зв’язного мовлення, а також при переході від 

діалогічної форми мовлення до контекстної. Діти із ЗНМ мають труднощі при 

програмуванні змісту розгорнутих висловлювань та їх мовленнєвого оформлення. 
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У їхніх висловлюваннях, таких як переказ, оповідання, спостерігаються порушення 

зв’язності і послідовності викладу, смислові пропуски. У мовленні дітей із ЗНМ 

досить сильно виражена  ситуативність, яка не має мотивів, і фрагментарність. 

Вони вміють користуватися фразовим мовленням. старші дошкільники, які мають 

ЗНМ, роблять помилки під час передачі логічної послідовності подій, пропускають 

окремі етапи сюжету, забувають про дійових осіб. Їм важко зрозуміти повністю 

зміст почутого/прочитаного, при переказі вони допускають повтори, додають зайві 

епізоди або спогади із власного досвіду; 

 3) Перевірено ефективність застосування дидактичних ігор для розвитку 

зв’язного мовлення старших дошкільників з недорозвиненням мовлення II рівня, 

для чого було організовано дослідження. На констатувальному етапі за допомогою 

діагностувального матеріалу виявлено рівень сформованості навичок переказу 

прослуханого тексту та навичок складання розповіді за серією сюжетних картинок. 

З’ясовано, що ця навичка переказу прослуханого тексту сформована у 

дошкільників недостатньо. Виявлено такі помилки: випадання головних смислових 

ланок; некоректне використання лексичних засобів; спотворення сенсу розповіді; 

відсутня завершеність переказу. Навичка складання розповіді за серією сюжетних 

картинок у старших дошкільників сформована недостатньо. Завдання щодо 

увідповіднення картинок з сюжетом розповіді є складним для дітей із ЗНМ II рівня 

виявилося важким. На формувальному етапі дослідження були розроблені 

логопедичні заняття, спрямовані на розвиток зв’язного мовлення старших 

дошкільників із ЗНМ II рівня, де метою визначено забезпечення виділених нами 

педагогічних умов розвитку зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку 

із ЗНМ II рівня та розробці системи роботи, яка сприятиме формуванню 

мовленнєвих умінь і навичок, необхідних для опанування зв’язним 

висловлюванням. У процесі реалізації педагогічних умов нами підібрано  

дидактичні ігри, які сприяють розвитку зв’язного мовлення старших дошкільників 

із ЗНМ II рівня. Для перевірки дієвості застосування дидактичних ігор для розвитку 

зв’язного мовлення старших дошкільників із ЗНМ II рівня було проведено 

контрольний етап дослідження, де здійснено порівняльну характеристику рівнів 
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сформованості зв’язного мовлення дітей та визначення ефективності 

запропонованої системи роботи. Доведено, що використання дидактичних ігор у 

процесі логопедичної роботи сприяє розвитку зв’язного мовлення. З’ясовано, що у 

порівнянні з результатами констатувального етапу збільшилася кількість 

дошкільників із середнім рівнем розвитку зв’язного мовлення, а кількість дітей з 

низьким рівнем – зменшилася; 

 4) Розроблено рекомендації зі створення ефективних умов щодо розвитку 

зв’язного мовлення старших дошкільників з недорозвиненням мовлення II рівня. 

Важливим є розуміння логопедом того, що цінність дидактичної гри полягає в 

тому, що у її процесі старші дошкільники з ЗНМ II рівня здобувають нові навички, 

самостійно набувають нових знань та умінь, що і сприяє розвитку зв’язного 

мовлення. Під час використання дидактичної гри логопед повинен стежити за 

збереженням ігрового інтересу дітей. Важливе місце в системі засобів розвитку 

зв’язного мовлення дітей дошкільного віку займає дидактична гра, за допомогою 

якої можна забезпечити сприятливі умови розвитку умінь та навичок дітей 

дошкільного віку із ЗНМ II рівня. Дидактична гра завжди супроводжується 

мовленнєвим спілкуванням, яке передбачає передачу різних емоцій і вражень за 

допомогою розгорнутого мовлення, куди відносять зв'язні фрази, роздуми, діалоги, 

ситуативне мовлення. Впровадження ігрової діяльності, в основу якої покладено 

дидактичні ігри, для розвитку зв'язного мовлення має бути цікавим і пізнавальним 

для дітей старшого дошкільного віку. Ці ігри повинні сприяти активному 

залученню дошкільників із ЗНМ до мовленнєвої діяльності та розвитку навичок 

комунікації. Ігрові вправи стимулюють розвиток мовних навичок через активну 

участь дитини в ігровому процесі. 

 Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою подальшого вивчення є розробка корекційної програми, 

спрямованої на подолання труднощів у процесі розвитку зв’язного мовлення 

старших дошкільників з ЗНМ II рівня.  
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